
125 év távlatából most már minden sallangtól le-
tisztulva próbáljuk felidézni a legendás éve-
ket. A párizsi telefonközpont megnyitásának

hetében 1879. július 4-én Puskás Tivadar öccse, a sza-
badságolt huszárfôhadnagy saját, Gyöngytyúk utcai la-
kásán a II. emelet és a földszint között nyilvános telefon-
bemutatót tartott a „fôváros elôkelô köreinek” [4]. Ez az
elôfizetôtoborzó volt a telefon elsô pesti bemutatkozása.
Mindenki el volt ragadtatva a „szellemes és mulattató já-
tékszertôl”. Senki nem hitte, hogy a szórakoztatáson kí-
vül másra is jó lenne. Néhány nap múlva, 1879. július 28-
án Puskás Ferenc igazgató beadta kérelmét a Buda-
pesti Telefonhálózat engedélyeztetésére a Közmunka-
és Közlekedési Minisztériumba. Ugyanakkor Puskás Ti-
vadar megrendelte a Bell Companytól a telefonközpon-
tot és a telefonkészülékeket. 1880. május 20-án végre
megérkezett az illetékes, (nem a megcímzett) báró Ke-
mény Gábor Földmûvelés-, Ipar- és kereskedelmi minisz-
ter 4767. számú rendelete, melyben Puskás Ferenc 20
évre kizárólagos jogot kapott arra, hogy Budapest fô-
város és Újpest község területén távbeszélô összeköt-
tetéseket építsen [2]. 

A pesti üzleti negyed centrumában a Fürdô utca és
a Percz köz sarkán, a III. emeleten bérelt sarokszobá-
ban megkezdôdött az elsô 200 vonal kapacitású, LB-
típusú telefonközpont szerelése. 1881. februárjában
Puskás Ferenc elôfizetôi felhívást
tett közzé. A jelentkezôknél azon-
nal felszerelték a készüléket és meg-
kezdték a légvezetékek kiépítését.
Matkovits Júlia betanítását maga
Puskás végezte. „Licencének” dá-
tuma 1881. április 1-je. (Késôbbiek-
ben az új jelentkezôket Matkovits
Júlia tanította be, vagyis tekinthet-
jük az elsô magyar távközlési szak-
tanárnak, postaforgalmi ágazaton.)

1881. május 1-jén 25 elôfizetôvel
megkezdte hivatalos mûködését a
Fürdô u. 10-ben a Budapesti Tele-
fonhálózat Társaság elsô telefonköz-
pontja [1]. (Egy másik forrás szerint
1881. május 15-én [3], 54 elôfizetô-
vel indult meg a budapesti telefon
szolgáltatás). A bécsi központ csak

egy hónap múlva, június 3-án nyílt meg. Mi sem jellemzi
jobban a Puskás fivérek dinamizmusát, mint – ahogy már
említettük –, hogy a következô központot a Lövész utca
7-ben már 1881. augusztus 1-jén átadták. (Itt volt a cég
irodája, tehát kísérleti hívásokat már hónapokkal elôbb is
kapcsolhattak, akár a Fürdô utcai központ üzembe helye-
zése elôtt is. Innen is adódhatnak a téves információk az
elsô központ pontos helyérôl.) Még abban az évben,
1881. december 1-jén megnyílt az elsô vidéki, a temes-
vári telefonközpont. Az Osztrák-Magyar Monarchia négy
telefonközpontja közül akkor három Magyarország terüle-
tén mûködött. 

A sors fintora, hogy közvetve Puskás Tivadar okozta
a Fürdô utcai központ megszüntetését is: 1887. novem-
ber 28-án indult meg nagykörúti, keskenyvágányú villa-
mos próbavasút, melynek ünnepi elsô járatát Puskás ve-
zette a Nyugati pu. és a Király utca között [5]. Az új tö-
megközlekedési eszköz hihetetlen gyorsan elterjedt és
1890-re a villamos vontatás okozta földzárlatok, és áthal-
lások miatt lehetetlenné tette a biztonságos telefonálást.
(Akkoriban a telefon egyvezetékes volt és az áramkör a
földön keresztül zárult.) A ‘90-es évektôl már csak kétve-
zetékes vagy kábeles elôfizetô áramköröket szereltek és
a Szerecsen (ma Paulay Ede) utcai 4800 elôfizetôs új
központ üzembe helyezése után 1901. szeptember 21-
én a Fürdô utcai központ megszûnt.

Boston után 4 évvel, Párizs után
2 évvel már mûködött a telefon Bu-
dapesten. (Ez olyan technikai bravúr
volt, mintha 1969 után 4 évvel, vagy-
is 1973-ban magyar ember járt volna
a Holdon!) Puskás még rátett egy la-
páttal és a telefon felhasználásával
egy új médiumot szabadalmaztatott;
a Telefonhírmondót. 

Aztán jött az I. világháború, Tria-
non, a II. világháború, a vasfüggöny,
a Berlini Fal és lebontották a vasfüg-
gönyt, leomlott a Berlini Fal... Eltelt a
Telefonhírmondó megindulása után
100 év, és ismét újabb médium jelent
meg a világon, az Internet. Ennek is
lett egy kezdetben mellékterméke,
manapság már szolgáltatása: a Vo-
IP, vagyis hangátvitel az interneten,
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A korabeli krónikákból olvashatjuk, hogy 1881. május 1-jén a Fürdô u. 10. számú ház III. emeletén, Matkovitséktól bérelt szo-

bában megkezdte mûködését az elsô magyar telefonközpont, a „Budapesti Telefonhálózat” nevû cég jóvoltából. A cégtulajdo-

nosok a Puskás fivérek: Tivadar és Ferenc voltak. Érdekesség, hogy az elsô elôfizetôk összekapcsolását a lakástulajdonos

unokája Matkovits Júlia (akit barátnôi csak Ilonkának hívtak) végezte, vagyis Ô volt az elsô magyar telefonos kisasszony.



pontosabban beszédkommunikáció a csomagkapcsolt
adathálózaton. Megfordult a trend: eddig adatot vittünk
át modem segítségével a hanghálózaton, mostantól
hangot viszünk át egy program segítségével az adathá-
lózaton.

A Fürdô utca ma már nem létezik. József Attila az ut-
ca neve és a számozás is más – ma 14. lenne a helyes
házszám. A Hild tér, vagyis egy üres telek van a ház he-
lyén. Az eredetit lebombázták. Tégláit széthordták, be-
építették az újjáépítés során a város házaiba. Ott szuny-
nyadtak 60 évig, és most újra élednek. Manapság egyre
több lakásban szólal meg telefonprogram felhasználásá-
val a számítógép: „Halló, ott ki beszél?” A szélessávú in-
ternet technika, a VoIP technológia elterjedésével ma
már Magyarországon is akár 100.000 lakásban a felhasz-
náló tulajdonos (inkább gyermeke, vagy mint akkor 1881-
ben unokája) veszi át a kezelô(nô) szerepét [7]. A Fürdô
utca 10. elosztott paraméterûvé vált. Ma már mindenki
csinálhat magának egy sajátot. Hála a városépítôk elôre-
látásának, az eredeti ház hatalmas, háromemeletes épü-
let volt. Így a széthordott tégláiból akár 3 millió lakásba is
juthat, hogy minden család élvezhesse a szélessávú in-
ternet, benne a Skype, MSN, Kapcs stb. újabban már ké-
pesített áldását is. Az elôrejelzések szerint 2006 végére
már legalább 200.000-en fognak hazánkban a PC-n ott-
honról telefonálni.

Köszönjük Mr. Bell, köszönjük Puskás Tivadar, kö-
szönjük Matkovits Ilonka, és köszönjük az összes néven
nevezhetô és névtelen telefonos, internetes szakember-
nek; hol dicsérjük, hol inkább szidjuk találmányotokat...
Egy biztos; nap mint nap használjuk.
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A telefonközpont
Mikor adták át az elsô telefonközpontot és hol? Amerikában, ez
biztos, de mikor? A Postamúzeum birtokában van egy eredeti
fénykép, melyre 1912-ben Thomas Alva Edison ráírta Puskás
Albert (Puskás Tivadar öccse) özvegye kérésére, hogy „Puskás
Tivadar volt az elsô ember a világon, aki felvetette a telefonköz-
pont gondolatát”. Mindez 1877-ben Edison New York közeli
Merlo Parkjában történt [6], annyi biztos, hogy az elsô felében
az évnek, hiszen Puskás 1877. július 30-án Londonban Edison
európai megbízottjaként jegyezteti be fonográf szabadalmát. 

Sokáig a New Havent tekintették az elsô telefonközpont
színhelyének (1878. január 25-i nyitással.) Azóta azonban kide-
rült, hogy 1877. májusában már üzemelt Bostonban egy betö-
résjelzô rendszer, amelyen éjszakánként az elôfizetôk jelentkez-
hettek veszély esetén, nappal pedig telefonkapcsolatokat való-
sított meg a bekötött állomások között, vagyis valamiféle tele-
fonközpontszerû funkciót is megvalósított. 

A fenti információk birtokában próbáljuk meg leírni egy hi-
hetô verziót: Puskás olvasott a bostoni betörésjelzô rendszerrôl
és beszámolt róla Edisonnak, sôt tovább is fejlesztette azt saját
ötleteivel, különösen, felhasználhatóságát hangsúlyozva. Ezen
az úton azonnal elindult a fejlesztés, melyek eredményeként az
elsô klasszikus, New Haven-i telefonközpont a következô évben
átadásra is került. Ugyan ezen az elven építették meg és adták
át Puskás európai megérkezése után, az „Európai Edison Tele-
fontársaság” szabadalmainak értékesítésével: 1879. június 26-
án a párizsi, 1879. októberében a londoni, 1880. január 1-jén a
zürichi, és még a budapesti elôtt közvetlen, 1881. január 12-én
a berlini telefonközpontokat.

Mivel a kontinens elsô „távbeszélô-üzemû távíróhivatala” a
Berlin melletti Friedrichbergben nyílt meg 1877. november 12-
én, vagyis több mint másfél a párizsi elôtt, alig néhány hónap-
pal Puskás Londonba visszaérkezése után, és mivel ez a köz-
pont Siemens-telefonokkal volt felszerelve, két telefonközpon-
tos vonal látszik kibontakozni: Az egyik a Bell–Bostoni betörés-
jelzô és Siemens–Friedrichberg távíróhivatal. Ez volt a késôn
szabadalmaztatott, féllegális ág. A másik a szabadalmakkal vé-
dett, legális Edison-féle készülékek – a Puskás féle központ
gondolattal, a New Haven-i kezdettel Amerikában és párizsi in-
dulással Európában. Ennek az ágnak hatodik állomása lett a bu-
dapesti telefonközpont is. 

Azt a felvetést, hogy Puskás tudott a bostoni betörésjelzôk-
rôl és annak ismeretében fejlesztette ki a saját elképzelését
alátámasztani látszik az 1881. február 1-jén kiadott „Elôfizetési
felhívás” szövege: „Hirtelen rosszul lett beteg orvosával, lángba
borult házat a tûzoltósággal, a meglopott tôkepénzes a rendôr-
séggel egy perc alatt tudathatja a veszélyt, s megtehetik a szük-
séges intézkedéseket” [4].

Semmit nem von le Puskás Tivadar zsenialitásából, ha elis-
merjük, hogy volt egy az övét megelôzô, majd elhaló telefon-
központ fejlesztési vonal is. Puskás legtávolabbra mutató újítá-
sa, a világot közel 20 évvel megelôzô új médium-szabadalma
az 1893-ban útjára bocsátott Telefonhírmondó volt. 


